

# 萬芳團隊的危機處理

文 / 編輯部

## 優質管理的防疫應用

SARS 的威力震撼了台北市各大醫療院所，這前所未有的流行性傳染病造成全球的極度重視，同時也讓台灣的醫界重拾對急性傳染病預防的戒心。

萬芳醫院在遵從衛生署指導的前提下，對於 SARS 疫病控制提出了同步於「優質管理」的應變措施，萬芳醫院行政副院長，朱子斌副院長說明：「萬芳醫院應用醫務管理實務上的四項基石—優質領導、全員參與、顧客導向、持續改善，四種方針作為 SARS 防疫的基礎」，而從實際上的成效來看，萬芳醫院在這一次的疫病流行期間，成功的達成院內管制以及良好照護的目標，的確交出漂亮的成績。

## 吸收訊息、制定流程

從三月份疫情越顯激烈開始，萬芳的管理階層與感染病控制相關人員密切的觀察衛生署、疾病管

制局所發布的疫病指導原則，配套的管控流程隨著發布的消息越多，逐步修正、架構。

面對的嚴重急性呼吸道症候群，雖然是新興疾病，但並非是特立的類型，從類似開放性肺結核的傳染途徑，萬芳醫院已經有很完善的醫療設備和相關工作訓練，所以在這樣的基礎上，利用過去的經驗加上來自 WHO 最新的 SARS 相關公告，觀察其他醫療院，如：威爾斯親王醫院的案例、臺大醫院的照護經驗，各別所採取的防禦措施，種種方式去完成最完善的醫療流程。

從臺大醫院封院之後，萬芳醫院便受命肩負台北市南區的篩檢工作，所有入院手續：量體溫、戴口罩、酒精液洗手；設置發燒篩檢站，對於發燒疑似 SARS 病患入院的檢疫工作，專門的動線供患者直接就醫；還有各部門依照工作事項分為低、中、高三種等級的管理措施。

## 抗 SARS 全員總動員

有鑑於醫療的照護工作，並非只是醫生或是護士的責任，萬芳醫院所處的每一位員工，都有可能在不同途徑下，接觸到院內所收容的 SARS 患者。所以萬芳醫院感染控制科，針對所有的員工做 SARS 相關防疫工作說明，每一個環節，包含：洗衣、清潔、搬運……等工作事項，都必須嚴密的考量工作流程，減少不必要的暴露，保護員工、同時也降低 SARS 感染的機會。

固然在當時未明瞭 SARS 相關傳染途徑、病毒類型等訊息時，很難有完善的標準步驟；同時每個人面對不清楚的局勢時，或多或少都會有擔心疫病的顧慮。朱副院長明確表示，很感謝萬芳同仁當時對制度的配合，由於平時的萬芳團隊在向心力和組織的凝聚上，有著很高的忠誠度，所以每位同仁都能夠了解時機的為難，而盡力去配合當時的每一項院內政策。

## 照顧每顆萬芳院內的心

萬芳醫院在三月開始，前後共照顧了五十四位 SARS 病人，這一段時間院內的工作人員多少在焦慮和擔心的情形下，還是必須面對病患的需求，朱子斌副院長說：「面對我們的內部顧客及外部顧客，萬芳醫院都盡可能的照顧」對於員工（內部顧客）的心理，院方體恤工作人員的辛勞，在合理的範圍內與以獎勵，同時也在每個小環節上盡量做到照顧，像是：對於值班人員為增進抵抗力，提供雞精補充養分；院內的營養師調配優質餐點，供應醫護人員；避免清洗衣物、增加接觸感染，擔任照護工作的人員提供醫院工作服和免洗內衣褲替換。

而專屬動線提供 SARS 患者入院手續，避免普通就診的病人混雜接觸感染，在硬體設備方面，利用萬芳原有的開放性肺結核的負壓病房，包含改

建之後的十二個病房和急診室，共有三十二張床做照顧 SARS 患者使用，良好萬全的標準流程，保護每位就診民眾、也保護所有工作人員。

## 後 SARS 時期從教育做起

7 月 5 日台灣從 WHO 感染區的名單中除名後，這一波 SARS 的流行可宣告終止，或許，在對抗這個新興的傳染性疾病，已經付出很多的代價，但是流行的結束並未表示疫病已經被控制，在有效的疫苗上市前，它都可能再度侵襲人們的生活。教育的宣導和衛生習慣的改善，將是此後對抗疫病的良方；朱子斌副院長認為，在這樣的教育工作中，萬芳醫院有責任對社區肩負感染病控制的責任，他說：「組織社區的 SARS 教育工作，將是萬芳的責任，下一波的傳染病流行前，我們都會仔細的觀察，以求掌握到社區中的指標病例，做好預防措施；我們希望萬芳醫院可以成為防治疫情的氣象觀測站一般，隨時都可以提供民眾相關生命安全的訊息」。



## 來自各方的協助

很慶幸在這一次抗煞的過程中，萬芳醫院不是孤軍在奮戰，許多的社會人士都提供善心的物資，來支援院方的需求；而台北醫學大學董事會及校方，也全力協助院內的防疫工作；加上衛生署、健保局、疾病管制局等政府部門，在醫務管理方面都提供良好的協助，萬芳醫院院方對此表示無限的謝意。

擁有體質良好的醫療團隊、優質領導的管理階層、全力配合的基層工作、以及各界善心的支援和協助，是萬芳醫院能順利走過 SARS 風暴的最大原因，在感念之餘，萬芳醫院將做的更多、更好，同時也願意繼續為社區民眾的生命健康，堅持做到：「持續改善」將每個環節降到零風險的理念。■